

市农科院首聘产业所长

院企牵手提升科技成果转化效率



□记者 施勰赟

为了更好促进科研成果转化能力提升,3月22日,上海市农业科学

院食用菌研究所与江苏安惠生物科技有限公司共同成立“联合科技创新中心”。同时,市农科院聘任安惠公司董事长陈惠作为食用菌所的产

业所长,以进一步提升食用菌所服务产业能力的能级。

据了解,这是市农科院首次聘任产业所长,预示着市农科院围绕高质量发展转型开启了新的一页。

市农业科学院党委书记、院长蔡友铭表示,“联合科技创新中心”的成立与聘任产业所长能够加深产学研合作,助推研究所以产业发展、市场需求为导向,使科技成果真正成为服务社会经济发展的重要支撑。他希望通过此次合作,食用菌所能够利用好安惠公司的资源,促进产学研发展,拓宽科技人员的眼界,更好地做好科研工作,实现科技攻关。同时也希望此次合作能够为企业壮大、大健康发展贡献出

科技力量。

据介绍,市农科院食用菌所成立于1960年,在食用菌纯菌种制作技术、代料栽培技术创新、新品种创制、野生食用菌人工驯化等方面做出了里程碑式的贡献,奠定了我国食用菌产业发展的基础。现拥有“国家食用菌工程技术研究中心”“国家农业科技创新与集成示范基地”“农业部南方食用菌资源利用重点实验室”等十个国家和上海市科研平台,是“国家现代农业产业体系食用菌栽培功能实验室”和“上海市食用菌产业技术体系”的承担单位,也是“国际组织世界食用菌生物学和产品学会”主席单位和中国农学会食用菌分会的依托单位。

江苏安惠生物科技有限公司是食用菌产业的领军企业,曾被中国工程院院士李玉先后以“安惠现象”“安惠模式”“安惠榜样”“安惠精神”等为关键词,高度肯定企业发展。食用菌所采取与行业内的头部企业进行紧密合作,形成利益共同体,以企业需求为导向,能够确保科研项目真正为产业服务。此前,市农科院已聘任中国工程院李玉院士成为食用菌所名誉所长,来提升食用菌所科研发展战略眼光。此次聘任企业负责人作为产业所长,将能从企业角度对食用菌所科研布局和研究方向是否符合产业的需求和未来发展方向进行指导和把关,更好地提升产业发展战略眼光。

松江新浜镇农村公路提档升级

美化带来“休闲路”“致富路”

□通讯员 夏婷 记者 贾佳

日前,上海市100条“四好农村路”示范路名单出炉,松江新浜镇有7条道路位列其中。2020年起,新浜镇农村公路提档升级和道路中修工程全面铺开。一年时间,新浜农村路的通行能力和道路形象有了全面提升,与美丽乡村示范村创建和农村人居环境整治结合来做,这些路成了村里的“休闲路”、“致富路”。

计划让“提档升级”的农村公路覆盖11个村

“路修好了,客人也多了许多。”3月,新浜镇南杨村春意愈浓,村里的石泾弄农家乐的生意也一同攀升。傍着一湾河水,东侧是南杨村村民相对集中居住项目,西侧则是整齐的农村民宅和村里新建的休闲娱乐设施。经过提档升级,三南路一改往日的陈旧,路面黑色沥青平整坚韧,交通标线清晰醒目,连同两边的路肩和绿化一并重新设置。从前的乡间小路变得“大气精致”起来,与秀丽的新农村风貌相得益彰。

吴建东家的农家乐正在三南路西侧,谈起这条路提档升级,吴建东觉得,这给村民日常生活带来的好处很多。“客人开车直接能到农家

乐,老人下车都方便了,整个农家乐的外部环境也整体提升了。”

去年,新浜镇对42条镇管农村公路进行提档升级,重点覆盖7个村。“我们的计划是两年将全镇11个村全覆盖。”新浜镇公路站站长姜慧慧说,今年,新浜镇将对剩余15条农村公路进行提档升级,两年的“四好农村路”示范路创建,共计将对全镇约75千米的农村公路进行整体提升,不仅为车辆及行人提供舒适便捷的通行环境,也将周边特色农村、旅游景点等串联起来,助力乡村振兴,发挥农村路的辐射带动作用。

比方,蜿蜒绵长的新彭路和角彭路首尾相连,串联起新浜镇鲁星村、胡家埭村等农田和居住区,向北连通青浦区,途经下穿铁路隧道、桥梁、急弯等。道路提档升级后,周边居民最大的感受是安全系数提升了。“路平了,警示标志都更加齐全了,现在过隧道安心了很多。”一位过路的私家车驾驶员表示。

镇、村道路被长期“管养”起来

新浜镇文华村,一侧傍河,另一侧农房周边的一条无名小路,路面被铺上了红色橡胶层,设置两条标准跑道,成了一条市民健身步道。

红色的步道和翠绿的乡间绿化相映成趣,这里成了村里的“网红地”,“步道是去年建成的,当时村民都觉得很新奇。”文华村党总支委员周超介绍。

“提档升级的工序虽然比较简单,但对道路的整体面貌和功能改变是比较大的。”姜慧慧介绍,提档升级工程主要对农村公路的路面病害区域和路肩进行维修整治,“白加黑”加罩沥青层,并将路名牌、警示标志标线、安全防护措施、路面减速设施等一同规范设置,路面窨井也一并得到优化。此外,充分利用道路两侧空间,进行填土以及补种绿化,品种有红叶石楠、二月兰、麦冬等。

在新浜,这些农村公路得到了长期的管养。“公路站每天两次对全镇的农村公路进行巡查,一旦发现路面损害就及时上报、整治。”新浜镇公路站工作人员告诉小松,通常,两天时间能将全镇农村公路全部巡查一轮。农村地广,除了镇管的农村公路外,村里还有许多无名小路,它们虽是“细枝末节”,却也是村民们出行、休闲的“开门第一条路”。这样的村管道路,在新浜镇也被管养了起来,有些还成了特色路。



清明小长假将至嘉定乡村旅游市场回温

菅装备已经到货,打算在小长假期间,与家人去嘉北郊野公园大草坪搭帐篷野餐。“春天来了,出来接触接触大自然,看看花花草草,呼吸下新鲜空气,挺好的。小长假时间比较短,不想去很远的地方,就想陪陪家人,自己也放松放松。”王女士说。据了解,清明去公园踏青,公园内可以观赏到绽放的樱花、海棠和油菜花。由于预计今年清明小长假客流比较大,为方便疏导人流,园方提示,小长假期间,园区的2号门和停车场将暂时关闭使用。4月份之后,公园的特色景区“花海拾光”也将开放,目前具体开放时间还未确定。

在位于嘉定工业区的浙江生态园做好了充足的迎客准备,园内200亩桃花正翘首期盼着游客的到来。工作人员介绍,园内桃林主要

栽有蟠桃、黄桃、油桃三个品种。蟠桃花开得最早,其余品种开放时间略有差异。随着气温回升,预计清明期间,游客可以欣赏到三种桃花全部绽放。还有梨花、油菜花等遥相呼应。经过春雨的滋润,园内竹林里大大小小的春笋也都“冒出了头”,春笋大批量上市期间,园内为游客提供挖笋体验服务。因疫情原因暂时关闭的餐饮基地已于3月正式恢复营业,并由“固定套餐”变为“自主点餐”,方便游客品尝农家春味。

和王女士不同,不少市民选择去郊外住宿或跨省踏青。位于嘉定华亭镇的毛桥村的愚农庄园相关负责人表示,清明假期庄园内民宿客房预定量已基本饱和。“不少游客会来这里住上1-2晚,入住单位大多以家庭为主。游客可以在这里体验

蔬菜采摘、鱼虾塘垂钓、套圈游戏、多肉植物观赏,小朋友可以前往儿童乐园、动物天地玩耍,还有餐饮配套。”据了解,毛桥村40亩桃园内的黄桃和水蜜桃将在清明期间迎来盛花期,油菜花、杏花、梨花、野花阿拉伯婆婆纳、芥菜花随处可见。

除了本地踏青,无锡、婺源、安吉等上海周边目的地也受到嘉定市民的偏爱。从线上旅游平台显示的数据可以看到,近期清明出游的订单量明显增多,热门景区多为乡野山林。嘉定旅游集散中心推出的清明赏花踏青游线路也颇受欢迎,浙江一带的2-3日游线路销量攀升。

园区、民宿等游客接待方表示,将做好疫情防控各项措施,保障市民出游安全,并提示外出游玩的市民务必佩戴好口罩,尽量保持1米以上的社交距离,注意个人卫生。



□见习记者 赵一苇

去年清明期间,由于疫情影响,大部分市民无法走出家门见证春天的到来,错过了春日景致。恍惚间,今年的清明小长假已如期而至,假

日里,气温回升,春意来袭,花木争艳,处处绿装,不少市民选择推开家门,去郊外踏青游玩,乡村旅游市场回温。

市民王女士一早把清明出游计划提上日程,网上选购的一整套野